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O seceră de bronz de la Medgidia 
şi rezultatul analizelor spectrale 
efectuate asupra ei 

Cu toate că în ultimile decenii în Dobrogea s-au întreprins importante cercetări 
pentru diferite perioade istorice, epoca bronzului continuă să rămână puţin 
cunoscută. Din această cauză, semnalarea tututror materialelor, apărute chiar 
izolat, este deosebit de utilă, permiţând completarea tabloului istorica-arheologic al 
perioadei. 

Totodată, în cazul obiectelor de metal cercetarea interdisciplinară (inclusiv 
analiza spectrală) este de o importanţă deosebită pentru înţelegerea unor aspecte 
mai complexe ale preistoriei, cum ar fi identificarea zăcămintelor de minereuri, 
tehnologia util izată la confecţionarea acestora, originea unor piese, relaţiile stabil ite 
între comunităţi . Astăzi simpla prezentare a descoperirilor arheologice şi stabil irea 
doar pe baze tipologice a origini i ,  circulaţiei şi utilizării unui tip anume de obiect 
nu mai este suficientă, astfel încât colaborarea dintre arheologi ,  geologi, fizicieni, 
chimişti etc. este mai mult decât necesară. 

Pentru epoca bronzului zona localităţii Medgidia este cunoscută de mai multe 
decenii , datorită unor descoperiri întâmplătoare intrate în l iteratura de special itate. 
Astfel ,  d in perimetrul localităţi i ,  fără a i se cunoaşte cu exactitate locul descoperiri i ,  
provine un vas ceramic care aparţine unui  orizont cultural de la începutul epocii 
bronzu lui ,  evidenţiat mai clar în partea de sud a regiuni i .  Acest orizont cultural 
corespunde cronologic uneia dintre fazele cunoscutei aşezări lacustre de la Ezerovo 
(de lângă Varna - Bulgaria). În spaţiul central şi nord-dobrogean, el pare să fi intrat în 
contact cu grupurile comunităţilor umane care utilizau mormintele cu ocru, pătrunse 
din stepele nord-pontice ( IRI M IA, 1 982, p. 330, fig. 4/1 ). 

Tot d in perimetrul localităţii Medgidia provine un topor de granit brun-cenuşiu, 
care se poate data începând din Bronzul mijlociu ,  dar mai degrabă spre sfârşitul 
acestei epoci (HAŞOTTI, 1 985, p. 1 0, nr.7). 

În 1 938 1 .  Nestor publica un depozit (?) format din trei piese, descoperit în anul 
1 933 în grohotişul unei cariere, aflată la 2 km nord-est de Medgidia. Depozitul (?) 
cuprindea un fragment de seceră de tip neprecizat, un ac de podoabă fragmentar cu 
capul d in placă rombică şi vârfu l rulat, decorat în tehnică au repousse şi o brăţară cu 
capetele deschise subţiate, lucrată dintr-o bară cu secţiunea lenticulară (NESTOR, 
1 938, p. 1 75 - 189). 

Dintre cele trei obiecte se remarcă acul cu placă rombică, care aparţine unei serii 
specifice, ce datează de la începutul Bronzului târziu şi aparţine unei zone largi ,  cu 
descoperiri similare, cuprinsă între Carpaţi şi Nipru . Acul are analogii în aşezarea 
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de la Ulmu Uud. Călăraşi), corespunzătoare fazei mai timpurii a culturii Coslogeni 
(MORINTZ, 1 978, p. 1 26 - 1 36, fig. 74), ca şi în cultura Noua (FLORESCU, 1 991 , 
Repertoriu ,  nr. 244/0,7, Gârbovăţ, fig. 1 07/ A/5; nr. 246/ N/3, Glăvăneştii Vechi, fig. 
99/8; nr.484/G, 7, Sebeş, fig 98/ A/6; nr.560/ N, 2,  Truşeşti , fig. 1 00/ A/3 etc.) .  Pe 
baza analogiilor pentru piesele amintite, depozitul (?) de la Medgidia a fost atribuit, 
din punct de vedere cronologic, sfârşitulu i  Bronzului mijlociu - circa 1 700 - 1 350 
a.Chr.- sau începutulu i  Bronzului târziu - circa 1 350 -1 1 50 a.Chr. (PETRESCU
DÂMBOVIŢA, 1 977, p .  50- 51 ; idem, 1 995, p. 46 - 48). Datorită prezenţei aculu i  
cu placă rombică şi a analogiilor lui ,  ca şi absenţei unor culturi specifice, bine 
individual izate, pentru Bronzul mijlociu din Dobrogea, nu excludem posibil itatea 
apartenenţei acestui depozit (?) unei faze timpurii a culturii Coslogeni .  

Anal iza spectrală a pieselor depozitului (?) de la Medgidia a dovedit următoarea 
compoziţie: 

1 .  fragmentul de seceră: 98,81 6% Cu; 0,53% Sn; 0,09% Pb; 0 , 14% As şi 
0,424% alte elemente (Sb; Ag; Ni; Bi; Au; Zn; Co; Fe); 

2. acul cu placă rombică: 95,67% Cu; 3,4% Sn; O, 1 6% Pb; 0,22% As şi 0,55% 
alte elemente (ca la nr. 1  ); 

3. brăţara : 97,12% Cu; 2,2% Sn; 0 ,06% Pb; 0, 1 5% As şi 0,47% alte elemente 
(ca la nr. 1 )  (PETRESCU-DÂMBOVIŢA, 1 977, p. 5 1 ) .  

Datorită cantităţi i reduse de  staniu, plumb ş i  arsen, dar care nu  pot fi , totuşi, 
negl ijate în compoziţia finală a al iaj ului ,  piesele în cauză pot fi încadrate în categoria 
obiectelor "de cupru". 

În cariera de lut fabricii de cărămizi din Medgidia s-a descoperit, în anul 1 968 
(probabil într-un mormânt cu scheletul uman înconjurat de pietre), o rapieră 
miceniană de tipul "cu corniţe" (Hămchemschwert), subtipul C 1 ,  care are cele mai 
bune analogii în descoperiri similare din Bulgaria (ulterior, T.Bader a realizat o altă 
tipologie a rapierelor "cu corniţe", tipul C 1 devenind C 11; cf. BADER, 1 990). 

Datată în secolul XIV a .Chr., este greu de precizat dacă rapiera a aparţinut fazei 
timpurii a culturii Coslogeni , sau, eventual, perioadei anterioare, pre-Coslogeni ,  încă 
greu de definit d in punct de vedere cultural .  Ea dovedeşte, totodată, răspândirea în 
bazinul Dunării de Jos (inclusiv în Dobrogea) a elementelor de cultură ale marelui 
centru pe care-I reprezenta lumea miceniană. 

Anal iza spectrală a al iajului rapierei de la Medgidia a dat următoarea compoziţie: 
9 1 ,41 9% Cu; 6% Sn; 1 ,5% Sb; 0,5% As şi 0,58 1 %  alte elemente. Aliajul de bază 
este cupru - staniu, caracteristic bronzurilor din bazinul carpato-balcanic. Anal iza 
spectrală confirmă observaţiile mai vechi privind apartenenţa acestei piese unui 
subtip răspândit în diferite regiuni din Peninsula Balcanică, mai ales grupului de 
săbii asemănătoare apărute în Bu lgaria. Compoziţia al iajului, ca şi forma săbiilor 
din acest grup (deosebită de prototipurile iniţiale miceniene) ridică, odată mai mult, 
problema producerii locale, în regiunile carpato-balcanice, a acestor arme. 

Alte materiale specifice epocii bron�ului ,  ii'\clusiv depozite şi piese izoiHtP. de 
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bronz, s-au descoperit şi în local ităţi aflate nu departe de Medgidia, dovedind, odată 
mai mult, importanţa acestei zone în perioada amintită. 

Astfel, la N icolae Bălcescu Uud. Constanţa), la circa 20 km nord-nord/est de 
Medgid ia, s-a descoperit un depozit de 1 8  piese din Bronz D (sec. XI I I  a.Chr. ), 
compus din 9 celturi, 7 seceri şi 2 fragmente de seceri . Obiectele care formează 
depozitul prezintă caracteristici specifice spaţiulu i extracarpatic, cu unele influenţe 
răsăritene (ARICESCU, 1 970, p. 26-27). 

Din perimetrul localităţii Poarta Albă Uud. Constanţa), aflată la circa 1 5  km 
est de Medgidia, au fost menţionate fragmente ceramice din Bronzul târziu ,  
corespunzătoare culturii Coslogeni (FLORESCU, 1 991 , p .  1 51 ,  nr. 634). 

La Poarta Albă s-a descoperit şi un depozit alcătuit din 2 diademe de aur şi 37 de 
conuri de bronz, care datează din Bronz D (COMŞA, 1 965, p. 149 - 1 58). Tot de pe 
teritoriu l  local ităţii Poarta Albă provine şi un vârf de suliţă de bronz, care se datează 
la sfârşitul epocii bronzului sau în perioada de început a epocii fierului - sec. XI I I  
- XI I  a.Chr. (COMŞA, 1 968, p. 346 - 347). 

Secera care face obiectul studiului de faţă a fost decoperită prin anii 1 950 - 1 955 
în zona Fabricii de ciment 11 de la Medgidia şi a fost achiziţionată de Muzeul de Istorie 
Naţională şi Arheologie, Constanţa în 1 997. Nu s-a putut stabi l i  dacă reprezintă o 
descoperire izolată sau provine, eventual, dintr-un depozit. Piesa are secţiunea 
triunghiulară,  spinarea puţin îngroşată şi lama arcuită lin. Partea dinspre mâner este 
mai groasă şi mai lată. În zona mâneru lui secera a fost pi lită (probabil din vechime) 
şi crestată în câteva locuri , astfel încât ciotul de turnare nu se mai poate distinge. 
Tăişul este ştirbit în mai multe puncte; pe vârful lamei se observă un mic ciot, rămas 
de la turnare. Piesa a suferit deformări plastice la cald , prin martelare, după turnare. 
Dimensiuni :  lungimea spinării pe coardă - 21 ,5 cm; lungimea lamei pe coardă- 1 9  
cm; lăţimea maximă 3,5 cm; greutatea 1 35 gr. Nr. inventar 40 047. 

Atât cât se mai poate observa, piesa pare să aparţină unui tip intermediar între 
secerile de tipul numit a patle şi secerile cu buton, deoarece spre mâner prezintă o 
îngroşare nodulară, care putea să evalueze spre butonul propriu-zis. 

După elementele tipologice specifice, secera pare să aparţină perioadei Bronz 
D - Hallstatt A1 (sec XI I I - XI I  a.Chr.), încadrându-se seriei de bronzuri Constanţa 
(Palas) - Nicolae Bălcescu - Gura Dobrogei .  

Analizele spectrale au dat următoarea compoziţie: 98,49% Cu; 1 ,37%Sn; 
0,0045% Pb; 0 ,022% Fe; O, 1 4% Ni ;<0,0009% Mn; 0 ,011 AI;<0,0045% Zn;<0,0027% 
P; 0 , 1 3% Sb. 

Analizele spectrale au fost efectuate în laboratoarele S.C.PETROMIDIA S.A. , 
utilizându-se un spectrometru prin emisie optică ARC - MET 900. Zona supusă 
analizei a fost curăţată şi şlefuită pentru examinare metalografică. Analiza optică 
s-a făcut pe zona curăţată, care a fost apoi atacată chimic, folosindu-se lumină plan 
- polarizată şi normală. Imaginea optică (fig. 2) prezintă o structură dentritică ; este 
de remarcat coroziunea avansată interdendritrică şi prezenţa Cu20 (sub formă 
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globulară în fig .  2). Anal iza microscopică de suprafaţă prezintă o granulaţie relativ 
uniformă, de aproximativ 50 1Jm, a cărei formă poliedrică certifică faptul că secera 
a suferit deformări plastice la cald după turnare. Lipsa structurii de entectoid în 
imaginea microscopică, alături de aspectul poliedric al granulelor, indică faptul că 
piesa a suferit acest proces de deformare plastică prin martelare la temperaturi 
de 300 - 400°C, urmată de răciri rapide în apă. Aceste răciri au prevenit apariţia 
formelor entectoide. 

Constatăm mai întâi ,  confecţionarea secerei din cupru "curat" tehnologic, cu un 
procent scăzut de staniu, doar 1 ,37%. Este de observat absenţa arsenului ,  ca şi 
a plumbului (acesta aflat într-o cantitate neglijabilă, provenit din minereul iniţial). 
Situaţia nu este singulară ,  deoarece şi în depozitul de la Constanţa - Palas, datând 
din aceeaşi perioadă, unele piese sunt din cupru ( IR IMIA, 1 968, p. 89 - 1 05; IRI M IA, 
1 982, p. 342 - 345). 

De asemenea, chiar în compoziţia pieselor ce formează depozitul(?) de la 
Medgidia, descoperit în anul 1 933, proporţia de staniu, plumb şi arsen este foarte 
mică .  Totuţi, prezenţa staniului în secera aflată în discuţie, ca şi în piesele depozitu lu i  
(?) d in 1 933 (în cantităţi diferite de la un obiect la altul) nu este de negl ijat. Deoarece 
staniul este într-o proporţie redusă, este posibil ca secera să fi fost obţinută în urma 
retopiri i  unor fragmente de cupru şi de bronz, refolosite pentru obţinerea unor piese 
noi , procedeu obişnuit în atelierele de prelucrare a bronzulu i .  Printr-un asemen 
ea procedeu tehnologic putea fi obţinută compoziţia din care a fost turnată secera, 
fără ca în materialul in iţial (în cazul de faţă cuprul) să se fi introdus în mod deliberat 
staniul în cantitatea pe care ne-o relevă anal iza spectrală efectuată. 
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Eine Bronzesichel von Medgidia und das Ergebnis 
der an ihr durchgeflihrten Spektral-Analyse 

Die Verfasser besprechen im ersten Teil bundig die bisherigen, im Bereich der 
Ortschaft Medgidia und in deren Umgebung gemeldeten Funde, aufgrund der 
verăffentlichten Studien. 

Die Sichel, die Gegenstand der vorliegenden Arbeit ist, wurde irgendwann 
in den Jahren 1 950-1 955 aufgefunden und wurde im Jahre 1 975 vom Museum 
fUr Nationalgeschichte und Archăologie Constanta angekauft. Es konnte nicht 
festgestel lt werden, ob sie ein Einzelfund ader eventuell Tei l eines Horts darstellt. 

lm Bereich des Griffs wurde die Sichel (wahrscheinlich im Altertum) abgefeilt 
und an einigen Stel len gekerbt, so dass die Giessform nicht mehr sichtbar ist. Das 
Stl.ick scheint einem Zwischenstufentyp anzugehăren, zwischen den Sicheln 
desTyps "a patle" und denjenigen mit Knopf, denn in Richtung des Griffs erscheint 
eine knotenfărmige Verdickung, die sich zu einem eigentlichen Knopf entwickeln 
konnte. Van typologischem Standpunkt aus, scheint sie der Bronze D - Hallstatt A1 
- Periode ( 13 .  - 12 . Jh. v. Chr.) anzugehăren, sich der Bronzehort-Serie Constanta 
(Pal las)-Nicolae Balcescu-Gura Dobrogei einfUgend. 

Die Ergebnisse der Spektrai-Analyse: 98,49% Cu; 1 ,37% Sn; 0 ,0045% Pb; 
0,022% Fe; 0 , 14% Ni ; < 0,0009% Mn; 0,01 1 % AI ;  <0,0045 Zn; <0,0027% P;  0 , 1 3% 
Sb. Es ist also ein technologisch "rei nes" Kupfer, mit einem niederen Prozentsatz Sn 
(nur 1 ,37% ). Die Spektrai-Analysen wurden im Laboratorium van S.C. Petromidia 
S.A. durchgeflihrt. Es wurde ein Spektrometer mit optischer Strahlung ARC-MET 
900 vewendet. Anfănglich ist das Stuck gegossen worden. Die Abwesenheit der 
Entektoid-Struktur im mikroskopischen Bild, nebst dem poliedrischen Aspekt der 
Kărnchen, weisen darauf, dass das Stl.ick einem plastischen Verformungsvorgang 
bei Temperaturen van 300-400° C unterzogen wurde, van einer plătzl ichen 
Abkuhlung mit Wasser gefolgt. Es kann die Abwesenheit des Arseniks und die 
ubersehbare Bleimenge beobachtet werden, die aus dem Erz stammt. Diese 
Lage ist keine Ausnahme, da auch im Hort van Constanta (Pallas), aus derselben 
Periode, manche Stl.icke aus Kupfer sind . Ebenfalls ist in der Zusammensetzung 
der Stl.icke aus dem Hort(?) van Medgidia 
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